

Ο "ΝΟΥΜΑΣ,"

ΒΓΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΚΕΡΙΑΚΗ

ΣΥΝΤΡΟΜΗ ΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗ

Για την 'Αθήνα Δρ. 5.— Για τις 'Επαρχίες Δρ.

Για το 'Εξωτερικό Φρ. χρ. 10.

Για τις 'Επαρχίες δεχόμεστε και τρίμηνες (2 Δρ. την τριμηνία) συνδρομείς.

Κανένας δε γράφεται συνδρομητής ή δε στείλει μπροστά τη συνδρομή του.

10 λεπτά το φύλλο λεπτά 10

Τα περασμένα φύλλα του Νουμά πουλιούνται στο γραφείο μας στη διπλή τιμή.

ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ. Στα κιάκια (Σύνταγμα, 'Ομόνοια 'Εθν. Τράπεζα 'Υπ. Οικονομικών, Σταθμός Τροχιδόδρομου ('Ακαδημία), Βουλή, Σταθμός υπόγειου Σιδηρόδρομου 'Ομόνοια), στο κιάκι Γιαννοπούλου (Χαυτεία), στα βιβλιοπωλεία 'Εστίας, Γ. Κολάρου και Σακέτου (άντικρυ στη Βουλή).

Στην Κέρκυρα, Πάτρα και Βόλο, στα Πρακτορεία των 'Εφημερίδων, στον Πύργο στο βιβλιοπωλείο του κ. Κ. Βαρουξή.

ΠΑΡΑΓΡΑΦΑΚΙΑ

Στο χάος—Τα δίκαια του Θεοτόκη—'Ανάγκη ειλικρινείας—Το τρίτο πείσμα—'Η μοναχή έλπίδα.

ΠΕΜΤΗ πρωί κι ακόμα ή πολιτική κρίση εδεν έλπιζε, δηλ. ακόμα δεν ξέρουμε τί είδος σωτηρία μας μαγερεύει ο «Στρ. Σύνδεσμος» που φερτάθηκε, από πατριωτικό, στη ράχη του τη μεγάλη εύτυχη να σώσει τον περιγέλωλ του κόσμου και το έξουθενωμα των εθνών, καθώς χαρακτήρισε ο ίδιος ο Σύνδεσμος στο 'Ανάγκη ειλικρινείας του της Τετάρτης το Ρωμαίικο κράτος.

Το επίσημο δημοσιογραφικό όργανό του, ο «Χρόνος», μας βεβαιώνει πως σήμερα, ίσαμε το μεσημέρι, θάχουν πιά πάρει ένα όριστικό τέλος τα πράματα και να ήσυχάζουμε. Και ήσυχάζουμε, αφού δεν μπορούμε να κάνουμε τίποτ' άλλο καλύτερο και γενναίωτο. Ξενευρισμένοι, κοφομεδαμένοι, άποχαινωμένοι, άπογοητευμένοι από την άδασταχη αυτή κατάσταση που μίνες τώρα μας μουνιάζει κάθε σκέψη και κάθε ψυχική όρμη, καρτερούμε, όχι πιά καμιά σωτηρία, μα ένα τέλος όριστικό που να μας ρήξει και στην άγκαλιά της σκλαβιάς ακόμα—σώνει μοναχά να μας βγάλει από

κουε ή Χρυσούλα τα βήματα του και δεν τολμούσε να σταθεί, να κυτάξει πίσω, μόνο έτρεχε αλαλιασμένη και ξέπληκη. Που να πάει; Που να κρυφτεί; 'Αν έμπαινε σε καμιά εκκλησία;

Τί ζεστά πεύ θάτανε εκεί μέσα, τί ήρεμιά! 'Ισως να τήνε λυπότανε οι Παναγίες οι θλιμένες. Ποιός ζέρει...

Τρεμάμενη πάτησε το κατώφλι μιας σκοτεινής εκκλησίας και μπήκε. Στο βάθος διάκρινε μια λιτανεία από κεριά ανάμενα κ' έτρεξε. Ποιός νάτανε; Είτανε ένα Χριστός κερνίσι κι άγωνιούσε. Τα δύστυχα κεράκια λιώνανε μπροστα του για να φωτίσουν τη χλωμήν ωραιότητά του και την καρδιά του τη σπαραγμένη και το ακάνθιο στεφάνι γύρω στο αίματωμένο μέτωπο. Δυό δάκρια μεγάλα από κε χριμπάρι στάζανε άκίνητα άπάνω στα μάγουλά του. Και στα χέρια του λαμποκοπούσανε δαχτυλίδια που γυναίκαία θλιμένα δάχτυλα φορέσαν μια φορά. Μια φορά κ' έναν καιρό. Γύρω στο λαιμό του μια άλυσίδα από κόκκινες καρδιές είτανε κρεμασμένη κι όλο και μεγάλωνε από καινούργιες καρδιές. Μαυροφόρες γυναίκες, όλες νέες κι όλες χλωμές τον άγαπούσανε τον ώραϊν Χριστό κ' είσανε γονατισμένες μπροστά του και καθεμιά του έλεγε τον πόνο της

αυτή την άδέβαιη κ' έρμαφρόδιτη και καταρεζιλέμενη σημερινή κατάσταση.

'Α λέγεται δικτατορία ή πραιτωριανισμός ή άναρχία αυτό το τέλος, λίγο μας νοιάζει. Σώνει μοναχά να ναι τ'έλος βέβαιο, όρισμένο, θετικό και προπαντός τέλος με ειλικρινεία, που μας την κοπανάει μίνες τώρα ο Στρ. Σύνδεσμος δίχως να χαι το κουράγιο και να τη δείξει.

*

ΑΥΤΗ τη φορά ο κ. Θεοτόκης έχει όλα τα δίκαια με το μέρος του και θάν το δει όποιος ρήξει μια ματια, δίχως προκατάληψη, στα πράματα. Τη Δευτέρα βράδι είπε στη Βουλή ο κ. Λαπαθιώτης πως ή σημερινή Κυβέρνηση παράλαβε αερείπια στρατού, κι όταν του ζητηθήκανε εξήγησις, πρόστασε πως άρκετή εξήγησις είναι ή 15 Αύγουστου—'Που τη δημιούργησε το Θεοτοκικό κόμμα, είπε ο βουλευτής Στράτος. Οι Θεοτοκικοί σηκώθηκαν και φύγανε από τη Βουλή. 'Ο κ. Λαπαθιώτης εξακολούθησε το λόγο του και είπε πως δεν τον νοιάζει ή φύγανε οι βουλευτές, γιατί αυτός δε μιλάει για κείνους που βρίσκονται μέσα στη σάλα της Βουλής, μα για κείνους που βρίσκονται στα θεωρεία, για το λαό όλη.

'Υστερ' από τα λόγια αυτά βγήκανε, με όλο το δικίο τους, και οι Ραλλικοί από τη Βουλή και δηλώσανε όλοι τους, και Θεοτοκικοί και Ραλλικοί, πως για να ξαναπάνε στη Βουλή πρέπει να φύγει πρώτα ο κ. Λαπαθιώτης από το 'Υπουργείο.

Τί άλλο έπρεπε να κάνουν; 'Ο κ. Λαπαθιώτης, αντιπροσωπεύοντας το «Στρ. Σύνδεσμο», δήλωσε πως δεν του χρειάζεται ή Βουλή. Και ή Βουλή τον έκουσε κ' έφυγε.

*

ΕΡΧΟΝΤΑΙ όμως τώρα οι αυτοχειροτόνητοι πατριώτες και σωτήρες κι άπαιτούνε να υποχωρήσει ο Θεοτόκης «χάριν του συμφέροντος της φιλάτης πατρίδος». Μα γιατί, για το ίδιο συμφέρον της φιλάτης, να μην υποχωρήσουν αυτοί; Γιατί να μην αντικαταστήσουν τον κ. Λαπαθιώτη μ' έναν άλλον από τους δικούς τους;

Νάν τα πούμε τα πράματα—και είναι καιρός πιά—νέττα σκέττα; 'Από τις 15 του Τρυγητή κ' έδω έχουμε **ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΔΙΚΤΑΤΟΡΙΑ**, αφού και Θρόνος και Βουλή κατά τύπους υπάρχουνε μοναχά. Σήμερα, αν οι φοβέρες του «Στρ. Συνδέσμου» σερκαθούνε, δεν έχουμε να πάθουμε τίποτα παραπάνου παρά να δούμε επίσημοποιημένη πιά τη δικτατορία αυτή.

'Αληθινά υπάρχει 'Ανάγκη ειλικρινείας. Και την τέτια ειλικρινεία καρτερούμε ίσια ίσια νάν τη δείξει σήμερα πρώτος πρώτος ο «Στρ. Σύνδεσμος».

*

ΔΥΟ πείσματα, λένε, δημιουρήσανε το σημερινό χάος. Το πείσμα του Θεοτόκη από τη μια μεριά και το πείσμα του «Στρ. Συνδέσμου» από την άλλη. Κρίμα να μην υπάρ-

χει και τρίτο πείσμα, το πείσμα του Λαού, που να στη μέση και να τους κεί:

— Κάνετε τα πείσματά σας, μα ρωτάτε και μένα, θεοπαίχτες. 'Εχω κ' εγώ σφύροντα, έχω κ' εγώ πατριωτισμό, έχω κ' εγώ δύναμη στα χέρια μου και χρωστάτε νάν τα λογαριάζετε. Κι ή δε θέλετε νάν το κάνετε μοναχοί σας, σής αναγκάζω εγώ νάν τα λογαριάζετε και να με λογαριάζετε. Σιχτίρ από δω κ' οι δύο σας κ' είμαι ικανός να κοιτάξω και να κανονίσω μοναχός μου τις δουλιές μου.

Μα για να υπάρχει τρίτο πείσμα, έπρεπε να υπάρχει τρίτη δύναμη που λέγεται **ΔΑΪΚΗ ΘΕΛΗΣΗ**. Μα τέτιος κομήτης δε φάνηκε ακόμα στον πολιτικό ουρανό μας, και θάρησει χρόνια και χρόνια να φανεί—έξην κι ή θαρρείτε πως οι σουτιές που λέγονται «Πρόεδροι των Συντεχνιών» και που κοκερεύονται κι αυτοί με τα φαιδρά μακίστα τους, κάθε τόσο, αντιπροσωπεύουν, όχι πιά τη Δαϊκή θέληση, μα και την άτομική τους ακόμα θέληση.

*

ΚΑΙ μέσα σ' όλο αυτό το χάος μια έλπίδα μοναχά γλυκοφύγγει. Νά μας χαραχτήρσει ή Ευρώπη πολιτικώς για Φελλάχους και να μας φερθεί άνάλογα. 'Ετσι μοναχά θάχουμε στη διάθεσή μας όλο το χρειαζούμενο καιρό να γενούμε πρώτα άνθρωποι για νάρχησους ύστερα σιγά σιγά να γινόμαστε και πολίτες.

ΜΑΝΩΛΗΣ ΚΑΛΟΜΟΙΡΗΣ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΓΙΑ ΜΙΑ ΦΩΝΗ ΜΕ ΠΙΑΝΟ

Τυπωθήκανε στη Λειψία και πουλιούνται στα γραφεία του «Νουμά».

- α') **ΠΟΙΗΣΗ ΜΑΛΑΚΑΣΗ:**
- 1) Στην άνεμη καρφωμένα Δρ. 1.—
 - 2) Τραγουδάκι » 1.—
 - 3) Στη νησο πέρα ο πύργος της 'Αθώρητης » 1.—
- β') **ΠΟΙΗΣΗ ΑΔΕΣ. ΠΑΛΛΗ:**
- 4) Μολιδιάτισσα Δρ. 1.—
 - 5) Μισιριώτισσα » 1.—
 - 6) Ρουμेलιώτισσα » 1.50
 - 7) 'Αφροδίτη » 1.50
 - 8) Χάιντε χούρδε » 1.—
 - 9) Μικρούλα » 1.50
 - 10) Στόν 'Εποπα (μαλλιαρικά Πέπλι) Χαρίζεται.
- 'Όλα μαζί ένας τόμος Δρ. 5.

Το δαχτυλίδι γελούσε τώρα κ' έπαιζε με το φως των κεριών. 'Η καρδιά της Χρυσούλας άναπετάρισε από έλπίδα.

— 'Εσύ μόνο μπορείς να με γιάσεις, ω, Νουμφίε! 'Εσύ μόνο! Λυπήσου με!

Βγήκε έξω από την εκκλησία και τα μάτια της θαμπωθήκανε από το πολύ φως. 'Εφυγε πάλι ή ήρεμία από την ψυχή της κι άρχισε πάλι ή ζωή ή άληθινή να πέφτει άπάνω της και να τη σπ.

Είτανε πιά μεσημέρι κ' ένα έστιατόριο άπιναντί της είτανε γεμάτο κόσμο, που έτρωγε και φώναζε.

Γρήγορα γρήγορα πέρασε ή Χρυσούλα να μη δει.

'Αφαιρεμένη λίγο έλειψε να πέσει άπάνω σ' ένα ζευγος που καθότανε άπόξω στο πεζοδρόμιο κ' έτρωγε. Είχανε φαίνεται ποφάγει κ' είχαν άρρίσει να τζιμποφιλιούνται με τα χέρια ακόμα και με τα χείλια λαδομένα.

Μια άηδεια άνκάρηξε τα σπλάχνα της Χρυσούλας. 'Εφυγε στο άντικρυνό πεζοδρόμιο τρεχάτη κι άκκούμπησε σ' ένα δέντρο, όλοκούραστη.

Τα μάτια της άνοιγμένα κυτάζανε τους ανθρώπους, τα δέντρα, τ' άμάξια, άποστεγνωμένα κι ά-

και την άγάπη. Γονάτισε κ' ή Χρυσούλα μαζί με τις μαυροφόρες κ' έσκυψε το κεφάλι και τα χείλια της ένα παράπονο τα πήρε.

— Θέ μου! Θέ μου! Γιατί μας αφήνετε και χανόμαστε έτσι; Κύταξέ μας! Σούψε και κύταξέ μας και λυπήσου μας! Τα δαχτυλίδια μας όλα στα χέρια σου τα βάζουμε και τις καρδιές μας, που τις σπάρηξε ή άγάπη. 'Εσένα θέμε! Λυπήσου μας! 'Απλωσε το χέρι σου το σπλάχνικό, το άρραβωνιασμένο, κι άγγίξε την καρδιά μας και σκότώσέ μας! 'Αλλη γιατρεία για μας που άγαπούμε, άλλη γιατρεία για μας δεν είναι στον κόσμο τον άπάνω.

Σηκώθηκε ή Χρυσούλα κ' έβγαλε σιγά-σιγά από το χέρι της το χρυσό της δαχτυλίδι και το βάλε στο χέρι του Χριστού. Δεν μπόρεσε πιά να κρατήσει το άναφυλλητό κι όλες οι γυναίκες οι χλωμές στρεφθήκανε και την κυτάζανε. Τα πρόσωπά τους κάτω από το άχνόφωτο των κεριών γενήκανε πιο χλωμά. Κι άνάμεσά τους ή Χρυσούλα ξέπληκη, άπελπισμένη—σά μαυροφόρα μάννα φάνταζε τριγυρισμένη από πονετικές γειτονοπούλες.

— Θέ μου! Πώς με κατάντησε ή άγάπη! Πώς με κατάντησε ή άγάπη!